

Abonamentele

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., $\frac{1}{4}$ an 2 fl. 50 cr.,
 $\frac{1}{2}$ an 5 fl., 1 an 10 fl.

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună
mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., $\frac{1}{4}$ an 3 fl. 50 cr.,
 $\frac{1}{2}$ an 7 fl., 1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

$\frac{1}{4}$ an 10 fr., $\frac{1}{2}$ an 20 fr., 1 an 40 fr.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

Insertiunile

Un șir garmond prima dată 7 cr.,
a doua oară 6 cr., a treia oară 5 cr.,
și timbru de 30 cr.

Redacțiunea și Administrațiunea:
Sibiu, strada Cisnădiei Nr. 3.

Se prenumeră și la poște și librării.

Un număr costă 5 cr.

Epistole nefrancate nu se primesc.

Manuscriptu se înapoiază

Sibiu, 21 August st. v.

Este tocmai timpul, în care s'au deschis o seamă de școli; Altă seamă are să se deschidă în curând.

Ar gândi omul, că deschiderea școlilor este un lucru, care de sine se înțelege. Mai ales după-ace sunt legi pozitive, care dispun anumit timpul, în care au să se deschidă școlile.

De tot prosaic ni s'ar părè că se înfățișează treaba aceasta și că afară de împregiurarea, că copiii, cari se duc la școală au să învețe carte, nu mai are altă importanță.

Discuțiunea, că ce misiune are școala din punct de vedere al culturii și al civilizațiunii nu mai poate avè loc aici în partea principală a unui țiar politic. Cestiunea aceasta este de mult rezolvată pe altă cale, în foi speciale, în broșuri și în cărți pedagogice, în care autori chemați anume au tratat-o cu desevirșire.

Dacă cu toate aceste ne ocupăm și noi la locul acesta cu cestiunea școlii, o facem din alt punct de vedere, deosebit cu totul de punctul de vedere al pedagogilor.

Avem ocaziune a vedè în toate țăarele, că omul cu carte, ori-și-cum, este superior celui fără carte. Sînt și excepțiuni, însă rar te întâlnești cu felul acesta de excepțiuni.

Vorba vine așa dară, că dacă în zilele aceste s'au deschis și se vor mai deschide școli, am dorì din toată inima și din tot sufletul să-și aibă contingente și încă considerabile și din copiii nostri. Ne sîntem nouè înșine datori să căutăm și noi Români, ca în generațiunile viitoare să nu mai stăm cu contingente numeroase de indiviđi inferiori în învățatură față cu alții, cari au avut norocirea a se bucura de bunătatea instrucțiunii în măsură mai mare decât noi și părinții nostri.

A fost o nenorocire pentru noi Români, că numai acum de un timp relativ scurt, de vre-o 50—60 de ani, am

început a fi tolerați a învăța carte. Lipsa științei de carte însă, este incontestabil, atât ne-a înapoiat, încât acum trebuie să pășim voinicesce, ca să ajungem pe cei-ce în privința culturii sînt mai înaintați decât noi.

Dar' cum să-î ajungem? Putem noi pretinde, ca noi să ajungem dintr'odată pe compatrioții nostri ce cu trei, patru secolii prin o purtare nedreaptă și neecuitabilă a trecutului față cu noi au apucat înaintea noastră?

Astăzi ne bucurăm de o toleranță mai mare decum a fost cea până la 1850, însă tot toleranță este. Ba dacă stăm să o examinăm de aproape este și toleranța câtă o avem astăzi pusă în oare-care margini. Statul nu ne dă ajutor corespunzător de loc, dar' tot el ne împedecă, ca mult să nu putem profita de școli.

Am pași voinicesce, dar' între astfel de împregiurări nu ne servesc puterile să pășim precum am voi.

Și totuși, așa după-cum am fost, noi Români nu mai putem rămâne fără de o daună considerabilă a naționalității noastre. Trebuie să ne întipărim bine în judecata noastră, că cine nu înaintează dă înderèt. Ear' cine dă înderèt renunță oarecum de a trăi ca popor.

După însușirile cu care D-șeu a înzestrat pe poporul român, renunțarea dela viață ar fi cel mai greu păcat de moarte.

Deci, dacă este ca și noi Români să trăim ca popor între alte popoare de viață, trebuie să căutăm și mijloacele, prin care să ne scim afirma ca atare. Afirmarea aceasta însă fără carte și încă fără carte destulă, în timpul de față nu se mai poate.

Carte fără de școală însă ear' nu se poate sau, dacă se poate, cu multă greutate și nu totdeauna cu sporul dorit. Școli ne trebuie, unde să învețe generațiunile, care se pregătesc a ne urma în purtarea greutăților și sarcinilor vieții, cum să le poarte mai cu înlesnire și cu succese mai bune ca generațiunile trecute și presente.

Ei bine, o să ne plângem de lipsa de școli, când sînt atâtea în toate cetățile și într'atâtea sate și când ministrul nostru de instrucțiune publică decretează școli preste școli și unde nu trebuie.

Tocmai împregiurarea aceasta ne pune pe gânduri de câte ori cugetăm serios la viitorul nostru. Pentru-că este lucru curios în statul nostru, că nici cu școlile nu se urmează o ordine, din care să se poată ceti numai dorul de a răspândi cultura în popor. Se urmăresc scopuri politice și cu școala ca și cu alte lucruri, și din urmărirea aceasta rezultă, că în loc de sporirea cunoștinței de carte se sporesce necunoștința de carte cu toate apertinențele ei.

Nu ne rămâne alta nouè Românilor, decât ca în puterea legilor țerii să ne îngrijim cu toată serioșitatea de școlile trebuincioase: susținerea în stare bună și corespunzătoare legilor existente, școlile ce le avem și sporindu-le după trebuință însă tot în starea, care să nu poată fi atacată nici de inspectorul reg. ung. de școale, nici de solgăbiru.

Înzestrat cu școli bune, poporul român va putè căuta mai cu multă liniște în viitor, pentru-că prin școli poporul român își asigură comorile cele mai prețioase, în modul cel mai sigur: puterea de viață, de câte-ori întră o generațiune mai tinèră preste pragurile școlilor, ca să învețe carte.

Revistă politică.

Sibiu, 21 August st. v.

În fața sesiunii din astă toamnă a delegațiunii, s'au ținut zilele trecute la Viena mai multe conferențe ministeriale sub presidența ministrului de externe, contele Kalnoky. Aceste conferențe aveau drept obiect statuirea asupra acestui obiect s'a mai ținut o conferență ministerială presidată de Maiestatea Sa în 30 August n. În această conferență s'au terminat deocamdată consultările, ear' terminarea definitivă

se va face în o conferență ministerială, la care vor fi chemați și ministrii ungari.

Cât privește lucrurile din lăuntrul Bulgariei, ele par a se fi limpedit în câtva. Depeșă noastră de ieri ne spune, că s'a creat o stare provisoră prin aceea, că noul cabinet compus, consistă din membrii cabinetului de până acum, ear' ca membri noi au mai intrat Mutkuroff și Stambuloff.

„*Neue Freie Presse*“ aduce o telegramă, după care noul cabinet din Bulgaria s'ar fi consiliat astfel: Stambuloff, president al consiliului de ministri și ministru de interne; Nacevici, ministru de externe; Stoiloff, ministru de justiție; Mutkuroff, ministru de război; Zsivkoff, ministrul cultelor și Nichiforoff, deputatul din Lavcia, ministru de finance.

Tot încurcate au rămas însă lucrurile care privesc situațiunea Bulgariei față cu unele puteri și în deosebi față cu Rusia.

„*Pol. Korr.*“ spune, că încă nu a sosit nici acum puterilor vre-o notă a Turciei, care ar conține propunerea, ca generalul Ernroth să fie întrodus în Bulgaria, prin o comisar extraordinar turcesc. Cu toate acestea, unele cabinete, se dice, ar fi schimbat vorbe în ceea-ce privesc admisibilitatea și utilitatea unui astfel de pas, fiind ispitele aceasta de cătră Turcia. Vederile cabinetului italian pe cât ele sînt cunoscute dice, că recunoscînd cabinetul italian dreptul Porții, a trimite un comisar extraordinar, fiind ea putere suzerană în Bulgaria, însă în trimiterea unui comisar din partea unei alte puteri signatură a tratatului de Berlin, Italia nu va putè privi o sanare, ci mai mult o lărgire a violărilor tratatului acestuia; nu va putè privi în trimiterea acestui comisar o rezolvare ori simplificare a încurcături actuale, ci mai mult mărirea unei primejdi și a complicațiunilor esite din aceasta. Cercurile engleze tot astfel de temeri sîntesc, și se crede că aceste vederi sînt împărtășite și de alte cabinete. Poarta așterne mereu la declarații, că ea e hotărîtă a pași numai în *conglăsuire* cu toate puterile, cari au subscris tratatul.

Foița „Tribunei“.

Mica Fadetă.

De George Sand.

(Urmare.)

XX.

Landry asculta pe mica Fadetă cu multă încordare sufletească și fără-ca să găsească vre-un cuvînt spre a-î întimpina, în cele din urmă felul în care ea vorbia despre micul ei frate, lăcudat, produse asupra lui un efect, ca și când deodată ar fi simțit o mare prietenie pentru dînsa și ca și când ar fi voit să-î țină parte contra lumii întregi.

— Cât pentru asta, Fadeto, dișe el, acela care nu 'ți-ar da dreptate ar fi el însuși cel mai nedrept, căci tot ceea-ce ai diș tu acum e foarte bine diș, și nimeni nu se poate îndoi despre inima ta cea bună și despre buna ta judecată. De ce nu te arêți așa cum ești? atunci n'ar mai vorbi nimeni rău de tine, și ar fi destui, care 'ți-ar da dreptate.

— 'Ți-am mai spus, Landry, răspunse ea, că n'am nici o trebuință să le plac acelora, care mie nu-mi plac de loc.

— Adecă dacă îmi spui mie, aceasta este pentru-că mă... .

— Dicînd acestea, Landry se opri de tot mirat de ceea-ce era să dișcă, și reluîndu-și cuvîntul dișe:

— Va să dișcă tu ai mai multă stimă pentru mine decât pentru vre-un altul? Eu cre-

deam cu toate acestea, că tu mă urêști din pricina că n'am fost nici odată bun față cu tine.

— Asta este adevêrat, că te-am desprețuit puțin, răspunse mica Fadetă; dar' dacă asta a fost, nu mai este de ađi înainte, și am să-î spun de ce, Landry, dișe credea mîndru, și în adevêr că și ești; dar' seii atât de bine să te ridici deasupra mîndriei ca să-ți îndeplinesci datoria, și de aceea ai mai mult merit. Te credeam nerecunoscător, și cu toate că mîndria, pe care ai primit-o prin creștere, te împinge ca să fii, tu ești atât de credincios vorbeii tale, încât nimic nu te costă ca să te achiți; în sfîrșit, te credeam fricos și de aceea eram împinsă să te desprețuesc; dar' ved, că nu ești decât superstițios, și curagiul teu, când e vorba de vre-un pericol oare-care, — ca să-l învingi, nu te părăsesc. M'ai jucat astăzi, cu toate că ai fost foarte umilit. Ba chiar ai mai venit, după vecernie, să mă cauți după biserică, în momentul când eu îți iertasem jocul, după-ce-mi făcusem rugăciunea și mă gândiam să nu te mai neliniștesc.

M'ai apêrat de rîutățile copilor, și ai îndărjit pe băieții cei mari, care fără de tine m'ar fi maltrat. În sfîrșit, astă-seară au dișdu-mă plîngînd, tu ai venit la mine ca să mă opresci și să mă mîngăi. Nu crede, Landry, că voi uita vre-odată aceste lucruri. Voi avè în toată viața ta dovadă că-ți păstrez o mare aducere aminte, și tu vei putè cere dela mine ori-ce vei vrè, în ori-ce moment va fi. Așa, — ca să încep, — știu că astăzi 'ți-am făcut o mare mîhnire: Da, aceasta o știu, Landry; sînt destul de vrăjitoare

ca să o fi ghicit mai ales, că ađi dimineață chiar am priceput-o. Du-te, fii incredințat, că am mai multă rîutate decât rîutăciune, și că, dacă te-aș fi știut amoresat de Madelona, nu te-aș fi făcut să te strici cu ea, după-cum am făcut forțîndu-te să joci cu mine. Aceasta am îmi făcea mult haz, îți mărturisesc, să ved, că pentru a juca pe o urită ca mine, tu lași la o parte o fată frumoasă; dar' eu credeam, că asta era numai o împunsătură în amorul teu propriu. Când pricepui însă, că asta era o adevêrată rană în inima ta, că fără-ca să vrei te uitai tot spre partea Madelonei, și că disprețul ei te făcea să plîngi, am plîns și eu, îți spun adevêrat! Am plîns atunci, când tu ai voit să te bați cu curtesanii ei, și tu creduși că acestea erau lacrimi numai de amăr. Eată de ce mai plîngeam încă de atât de amar, când mă surprîns aici, și de ce voi mai plînge până-ce îmi voi repara rîul ce am făcut unui bun și sdravên băiat, cum ved acum că ești.

— Și presupunînd, dragă Fadetă, — grăi Landry, mișcat de lacrimi pe care ea începù ear' a le vrșca, — presupunînd că 'mi-ai făcut o supărare cu fata care îmi este, precum diș tu, dragă, ce ai putè tu să faci ca să ne împaci?

— Încede-te în mine, Landry, — răspunse mica Fadetă. — Nu sînt eu atât de proastă, ca să nu mă știu explica după toată cuviința. Madelona va ști, că toată vina este a mea. Am să-î fac mărturisire și să te scot alb ca zăpada. Și dacă mîne ea nu-ți va reda prietnia ei e, pentru-că nu te-a iubit nici odată și... .

— Și că n'are să-mi pară rău, Fanchon; și aș osteni de geaba, fiindcă în adevêr ea nici că m'a iubit vre-odată. Nu face lucrul asta; mîngăie-te pentru puținul necaz, pe care 'mi-l-ai făcut. Eu sîntn leucit de el.

— Măhnirele de felul acesta nu trec atât de ușor, — răspunse mica Fadetă; apoi resgîndindu-se ea urmă: — cel puțin așa se dice. — E supărarea ce te face să vorbești așa, Landry. După-ce vei fi dormit una, va veni dișua de mîne și vei fi foarte trist, câtă vreme nu te vei fi împăcat cu această fată frumoasă.

— Se poate că așa este, — grăi Landry, — dar' în clipa asta, îți spun pe credința mea, că nu știu nimic și nici mă mai gîndesc la asta. Pare-mi-se, că tu vrei să mă faci să cred, că am multă slăbiciune pentru ea, ear' cât pentru mine, pare-mi-se, că dacă eu av' vre-o slăbiciune, asta a fost așa de mică, încât nici nu-mi mai aduc aminte de ea.

— Curios lucru, — grăi mica Fadetă suspinînd, — care va să dișcă, voi băieții astfel știți să iubiți?

— Ei Doamne! și voi, fetelor, nici voi nu iubiți mai bine; tocmai pentru-că vă simțiți așa de ușor atinse, vă mîngăiați cu cel dintău venit. Dar' noi vorbim despre lucruri, pe care poate-că nici nu le înțelegem încă, în aștea, mica mea Fadetă, care îi iai mereu în zeflemea pe amoroși. Ea cred, că tu îți faci chiar și acum o petrecere cu mine voind să pai la cale treburile mele cu Madelona. N'o face asta, îți spun, căci ea ar putè să creadă că eu te-am însărcinat și

Sciri diplomatice sosite din Constantinopol spun, că Poarta e hotărâtă a se abține de la ori-șice măsură violentă față cu Bulgaria. „Standard“ află că și Rusia ar fi părăsit idea de a trimite pe generalul Ernroth ca „singur regent“ în Bulgaria, și-l va trimite numai cu titlul: „agent diplomatic“, cu care titlu doară vor fi mulțumite și marile puteri. Tot „Presse“ spune, că prin Bulgaria s'a răspândit fama, că principele Ferdinand de Coburg în curând va părăsi Sofia, pentru a face o călătorie pe la curțile europene.

Foile din Viena și Budapesta nu văd cu ochi buni simptomele de schimbare a constelațiunii politice europene și anume apropierea din nou a Germaniei de Rusia. Oficiul „Pester Lloyd“ scrie între altele:

„Din ce în ce se accentuează mai mult reapropierea politice germane de linia de acțiune rusească cu privire la Bulgaria. Acum s'a dat Germanilor ocaziunea concretă spre a se arăta earăși binevoitori pentru Ruși și a le demonstra prin fapte avantajile amicitiei germane. Bulgaria are să fie elementul chimic, prin care să se desființeze procesul de alianță între Rusia și Franța și să se opereze reapropierea celor două puteri nordice. „National Zeitung“ declară curat, că între Germania și Rusia domnesce un acord deplin cu privire la Bulgaria. Aceasta pare, mai ales în fasa actuală a desfășurării cestiunii, a nu avea mare importanță, căci în afară domnesce o armonie deplină și între Rusia și celelalte cabinete. Neagațiunea legalității venirii la domnie a prințului de Coburg e împărțită de toate puterile. Dar' în realitate există o serioasă diferență cu privire la consecvențele practice. Rusia nu vrea să rămână numai cu un protest; ea lucrează spre o intervenire militară, însă în acest punct drumurile cabinetelor caută să divergeze și noi trebuie să așteptăm dela direcția politice externe a monarhiei noastre, că ea nici odată nu va aproba acest proiect. Dacă se va confirma, că Germania spriginesce silințele rusești de a provoca o intervenire turcească în Bulgaria, atunci e evident, că există un antagonism între politica noastră și atitudinea aliatului nostru german. Căci aci nu e vorba numai de intervenirea turcească, ci e vorba în genere despre principiul procedurii coercitive, care odată acceptat ar pute avea lesne urmările cele mai rele.

„Nu credem ca Turcia să primească misiunea ce i-se oferă. Dar' dacă s'a acceptat principiul intervenirii, atunci Rusia în curând se va propune pe sine ca succesoară de drept a Turciei și că va primi să întreprindă ceea-ce a refuzat Poarta. Se înțelege de sine, că Austro-Ungaria nu poate admite cu nici un preț o ocupațiune rusească în Bulgaria. Cum va fi atunci cu atitudinea Germaniei? Oare aliatul nostru va face deplină cauză comună cu politica agresivă a Rusiei, ce violează interesele cele mai importante ale monarhiei noastre? sau se va retrage în momentul decisiv, lăsând earăși neisbit procesul de alianță în Germania, Rusia și Franța? E destul de fatal deja, că în această privință domnesce indoială și că din nou ni se impune întrebarea: ce folos și ce scop are alianța noastră cu Germania? Cu

toate astea am voi să evităm această cercetare penibilă. Inse caută să respingem tendența, exprimată de „National Zeitung“, că Germania, spre a menține ecuilbrul oriental, spriginesce pe monarhia noastră în Serbia, pe Rusia în Bulgaria și pe Anglia în Egipt. Această politică servește poate spre a menține ecuilbrul între politica germană și cea rusească, dar' nici decum nu servește ecuilbrul din Orient. In cazul cel mai bun aceasta ar fi o împărțire a sferei de putere între noi și Rusia, dar' o asemenea împărțire nu se poate cugeta fără cea mai gravă prejudecare a intereselor noastre. Dacă Rusia își va fi stabilit puterea în Bulgaria, atunci nu numai că își va fi întărit pozițiunea pentru scopuri agresive contra Constantinopolului, ci își va fi întemeiat și poziția sa preponderantă în Balcani și cum ar fi atunci cu ecuilbrul, se poate vedea și din faptul venirii la putere a lui Ristic în Serbia. Așa dar' e posibil, ca Germania să caute punctul arhimedic în cestiunile Orientului, spre a arunca din balamale întimitatea dintre Ruși și Francezi, dar' atunci se nu ni se spună, că aceasta e o politică ce se poate pune în concordanță cu interesele Austro-Ungariei. Am mai înțelege, dacă Germania s'ar purta pasivă și față cu noi, și față cu Rușii, dar' nu înțelegem, ca ea să spriginescă politica de agresiune a Rusiei.“

„Journal de St.-Petersbourg“ comentează amenințările presei din Viena la adresa Porții cu privire la tulburările din Macedonia și țice:

„Dacă amenințările de felul acesta ar fi în stare să încurageze ceva, apoi aceasta e pasivitatea, la care îndeamnă aceeași presă pe Poartă în ceea-ce privește violarea din Sofia a tractatelor. Poarta e destul de puternică încât să nu-i fie teamă de amenințările prietenilor principelui de Coburg, ar fi însă un mare rău, a se provoca la drepturi, care le asigură Porții și altfel tractatele, atunci când principele este lăsat a-și valida puterea nelegală. Inițiativa în privința aceasta îi compete Porții, și ea are să hotărească; dacă voiesce să renunțe la aceste drepturi, să iee și responsabilitatea pentru urmările posibile ce pot să ese din această renunțare.“

Întrevederea între Țarul și Împăratul Wilhelm se vede că într'adevăr va avea loc în zilele lui Septembrie. „Kölnische Zeitung“ încă confirmă scirea aceasta. Se pare însă, că hotăriri definitive în privința aceasta încă nu s'au luat. La tot cazul însă, întrevederea nu e provădită în mnd oficial în programul de călătorie a împăratului Wilhelm. „Kreuzzeitung“ încă a aflat, că întrevederea împăraților va avea loc la Stettin. Cu toate acestea, scirile privitoare la această întrevedere sunt a se lua cam cu rezervă.

Întâlnirea lui Bismarck și Kalnoky se va face pe la 8 Septembrie, ziua când Bismarck va fi ajuns la Friedrichsruhe.

Despre întâlnirea Împăratului Germaniei cu Țarul Rusiei, „Românul“ scrie următoarele:

„Diarele germane ne aduc scirea, că în toamna acestui an Împăratul Germaniei o să

aibă o întâlnire cu Țarul Rusiei. Se spune chiar locul și timpul acestei întâlniri.

„Dacă întâlnirea între împărați ar fi ceva lucru de toate zilele, dacă am ști, că Împăratul Germaniei, obosit de bătrânețe și Țarul Rusiei, prin atâta pericol ce întimpină din partea unor supuși ai sei, își părăsesc reședințele numai pentru singurul motiv de a-și face unul altuia o vizită de etichetă, nu am scrie despre această cestiune la acest loc, ci ne-am mărgini pur și simplu a o înregistra între noutățile zilei.

„Scim însă din experiența, ce ne-a dat-o trecutul, că întâlnirea între suverani consistă nu numai din stringere de mână, un banchet două, ci că adesea sub această mască, până-ce poporul pe afară face orațiuni, între patru pereți unde se află suveranii, foarte adese-ori li se urdesce soartea pe mai mulți ani mai multor popoare, că adesea la sunetul de clopote și musică se strică pacea ori se încheie alianța.

„Pentru acest motiv dar' ne întrebăm: Putem lăsa această veste necomentată? Nu! E bine să ne gândim puțin asupra acestui lucru.

„Scim, că în timpul din urmă pace dacă a fost, a fost că Germania a dorit-o și Rusia asemenea nu a avut poftă a o turbura. Evenimentele din urmă, ce s'au petrecut parte între Germania și Franța, parte în Bulgaria, unde ear' Rusia și Austria au fost interesate de aproape, au dat însă multora și ocaziune și drept de a vorbi, că pacea europeană este periclitată.

„Vin acum însă foile germane, și spun, că întâlnirea ce se va face la toamnă în Danzig între Împăratul Germaniei și Țarul Rusiei, stă în legătură cu alianța ce există ați între aceste puteri, și care expiră în luna viitoare, și că această alianță probabil se va reînnoi în această întâlnire, căci de flori de măr nu-și părăsesc nici bătrânul Wilhelm reședința sa, și nu s'ar expune unei asemenea călătorii nici Țarul tuturor Rușilor.

„Noi, cari din inimă dorim pacea, pentru-că avem necesitate mare de ea, și de sigur tot așa și celelalte state, așteptăm cu nerăbdare împlinirea acestei sciri, și dacă întâlnirea de care vorbim are în adevăr de scop reînnoirea alianței între Ruși și Germani, atunci n'avem decât să salutăm pe suveranii, cari se vor întâlni de cu toamnă. Numai cu o condițiune însă putem saluta această alianță. Dacă se va face în interesul păcii generale, ear' nu numai pentru-ca statele aliate să-și mărească puterile pentru o viitoare acțiune, ceea-ce ar însemna nu pace, ci o încercătură, în care nu putem să scim ce rol o să ne cadă și cum o să-l jucăm.

„Așteptând dar' cu nerăbdare rezultatul acestei întâlniri, teodeadat să fim gata la toate, căci nimeni nu poate să ce aduce ziua de mâine, nu putem ști, dacă suveranii ce se vor ospăta în curând, vor ține ospetul păcii, sau ruina vreunui popor“.

Cronică.

Maiestatea Sa împăratul, după-cum se telegrafează din Viena, a plecat ieri, la oarele 11 și jumătate, cu un tren separat de curte în Moravia, ca să asiste la manevrele trupelor de acolo.

Numiri. Maiestatea Sa a numit de judei ordinari la curie: pe Iuliu Szentiványi, până acum președinte de consiliu la tabla

reg. din Murș-Oșorheiu; pe Eduard Szeffert, fost procuror suprem provisor în Budapesta, și pe Iuliu Bömches, până acum jude la tabla reg. din Murș-Oșorheiu; ear' de jude supra-numerari: pe Francisc Oeffner și Eduard Losonczy, până acum jude la tabla reg. din Budapesta. — Președintele tribunalului reg. din Biserica-Albă a numit de practicanți de drepturi fără diurnă la același tribunal: pe Andreiu Szunyog și pe Wilhelm Theil, ambii juristi absolvenți.

Camera advocațială din Cluj aduce la cunoscința publică, că Emeric Adorján, avocat în Turda, în urma pierderii de oficiu, a fost șters din lista acelei camere.

Universitatea săsească. Adunarea generală a universității săsesci e convocată de comitele suprem al comitatului Sibiu, contele Andreiu Bethlen, pe ziua de 3 Noemvrie a. c.

O primire solemnă. „Gazetei Transilvaniei“ i-se scrie din Săcele cu data 18/30 August: „Luni în 17/29 August, poporul român din Săcele avu bucuria a vedea în mijlocul seu pe Părintele Archimandrit și Vicar arhiepiscopesc Nicolae Popea. Părintele Archimandrit a petrecut mai mult timp la băile din Vâlcele, de unde în ziua sus memorată s'a dus să cerceteze Săcelele, care este locul seu natal. Primirea ce i-au făcut-o Românii a fost solemnă. Un frumos banderiu de călăreți, îmbrăcați mai toți în costum național și urmați de un lung șir de trăsuri, cu steagul scolar în frunte, îi eșiră înaintea până la crășmuța Hermanului. La sosire aci, la oarele 4 p. m. îl întâmpină numărul popor și mai toată inteligența română din Săcele. Mai întâi părintele Eremia Verzea îl bineventă în numele preoțimii și al poporului român din Săcele prin o frumoasă cuvântare, accentuând mai virtos mândria ce o simt Săceleii, având eșit din sinul lor un bărbat distins și meritat. La această vorbire răspunde Părintele Archimandrit, dând expresiune recunoștinței sale pentru onoarea ce i-s'a făcut, îndeamnă la comună activitate pe popor, accentuează obligațiunea fiecărui om de a face fapte bune și să mai multe instrucțiuni folositoare poporului, ear' la fine își exprimă dorința, ca să mai ajungă odată Săcelele la starea înfloritoare de odinioară. Apoi, în trăsura de gală, trasă de patru cai, fu condus la casa părintească, ce era împodobită cu verdeață și cu gust decorată, se mai rostră câteva cuvinte de bine-venire, după care Părintele Archimandrit vorbind cu toții pe rînd, le dete mâna și cu aceasta serbarea se încheiă.“

Companii noue de infanterie în Herțegovina. Precum cetim în „Militär-Verordnungsblatt“ Maiestatea Sa a aprobat prin înaltul Seu rescript din 21 Iunie 1887 compunerea alor patru companii noue de infanterie pentru teritorul bosniac și herțegovinean. La fiecare batalion de infanterie de acolo se va adauge cu 1 Octomvrie o companie nouă, care va purta numărul 6, spre distingere de celelalte 5 companii de mai înainte.

Un defraudant în Canija-mare. Comptabilul societății de ajutor din Canija-mare, Max Löbl, a fost prins zilele trecute și reținut în închisoare pentru defraudări. De 25 de ani servește Max Löbl ca comptabil al numitei societăți de ajutorare; în anii din urmă însă dînsul a defraudat din banii societății peste douăzeci de mii fl. Fapta lui s'a descoperit abia de vre-o câteva zile numai, când erau să se plătească acționarii, cari acum au rămas neplățiți, fiind sistată plățirea din lipsa de bani, ceea-ce printru acționari a produs multă amariciune și necaz.

Desvélirea statuei lui Ovidiu. Lunia trecută s'a desvélit statua lui Ovidiu la Constanța. Serbarea a fost dintre cele mai

s'ar înșela. Apoi poate-că ar fi pentru dînsa și supărător gândul, că mă present ca drăguțul ei declarat; căci adevărul e, că nici odată nu i-am dîs vre-o vorbă de dragoste și că, dacă mi-a plăcut să fiu aproape de ea și să o joc, ea nu m'a încurajat nici odată să i-o spun aceasta cu vorbe lămurite. Care va să țică să lăsam lucrurile în mersul lor; ea se va întoarce de sine dacă vrea, și dacă nu se va întoarce, cred că n'o să mor nici eu pentru asta. (Va urma.)

Ovidiu la gurile Dunării.

(Tristia, cartea III., elegia 10.)

De-ar fi să-și mai aducă aminte de Nasone
În Roma vre-o ființă și dacă fără mine
A mai rămas acolo ceva din al meu nume,
Să știe dar', că n' ăra, în care-al mării luci
În veci nu se 'ntâlnește cu zodia 'nstelată,
Aici îmi duc eu traiul în sinul barbariei,
Cu fiarele sarmate, cu Besii și cu Geții,
Nedemni a le răspunde un echo 'n versul meu!

Cât mai adie vântul rēcoritor al verii,
Avem un zid de valuri, prin care ne scutesce
De cruda lor năvală, curgînd la mijloc Istrul;
Vai însă! când sosese posomorita iarnă
Rînjind grozava-i buză, și când începe gleba
A cărunți cu 'ncetul sub marmora de ger!

Și crivețul pomesce, și neaua umple nordul,
Și cade, cade, cade; nici soarele nici ploaia
N'o mai topesc acuma, căci frigul o 'mpietrește;

Și până să dispară un strat, s'așterne altul,
Și-adesea 'n aste cuiburi, de ghețuri îndesate,
Privesci într'o grămadă zăpezi din două ierni!

Și-atîta-i de cumplită furtuna deslăntată,
Încât răpescse case, ducîndu-le departe,
Și turnuri maiestose în praf le risipesce;
Și sgduit atuncia în temelie polul,
De spaimă se 'nfioară sēlbatecile ginți!

Și barbarul îmbracă nădragi și piei informe,
Cât din a lui făptură de-abia se vād obrajii,
Dar' până și prin blană dă gerul în putere;
Și pulbera de gheață pe barbă scānteiază;
Și te cuprinde groaza, când sloiuri cristaline

Se 'ngheață printre plețe și se ciocnesc cu freamēt
La-a capului mișcare; și 'n vas îngheață vinul
De-l scoți în bolovane, păstrînd figura oalei,
Și 'n loc de-a soarbe spumă, mănânci bucăți de vin!

Sē mai descriu eu oare cum riurile toate
În poduri le peface suflarea cruntei ierne:
Și-atunci, din oboeală c'un strop de apă vie
De vrei să-ți stēmperi setea, spargi întărîta
gheață
Săpînd adînc o groapă căcată ca un lac!

Chiar uriașul Istru, pe care nu-l întrece
A Nilului lărgime, acuma se sbārcesce
Sub viscolul de criveț, și-albastrele-i talazuri
Se fac o scoarță tare, și pe furis sub dînsa
Se scurge 'n toiul mării prin cele multe guri!

Și pe-unde mai deunădi plutia corābierul,
Aluncă piciorul săltînd fără sfilă;
Și-a calului copită isbesce cu rēsunset
În lespezi făurite din colosale valuri;
Și boii fără frică pe-această nouă punte,
Sub care stau închise prăpăstii defundate,
A lene trag căruța nomadului Sarmat!

De necrețut, și totuși eu am vādut chiar marea,
Chiar marea 'ncātușată de-un bloc imens de
gheață,
Tăcută, neclintită sub țeasta-i lunecoasă;
Și n'o vādusem numai, dar' am umblat eu singur
Pe crescute marine calcînd ca pe țērînă.
De-aveai și tu a trece asemeni mări, Leandre,
Nu te 'nghiția 'n vēlvoare-i un mai āngust abis!
Respins de ger, delfinul tot āndeșert se 'ncearcă
În aer să tresalte pe-a mării suprafață;
Și vântul dela criveț, trāntindu-se cu sgomot,
Turbează făr' să poată un val din loc să mișce;
Și vasele, ca 'n cercuri de marmoră cuprinse
De gheața ce le 'ncinge, stau țepene: vēslaşul
Talazurile dure ați nu le mai despiciă;
Și 'n unda degerată, cu capetele-afară,
Veđi pescii ce se 'ncrustă, și unii mai trāiesce!

Atuncia dar' când Pontul și Dunărea spumāndă,
De iarnă 'mbrāțisate, prind peliță de gheață,
Pe-a Istrului lucioasă și măturată cale,
Cālări pe cai sēlbatici, vrāșmașii vin încoace,
Vestind a lor sosire sāgețile ce sboară,
Și rămānînd drept urmă pāmēntul despoiat!

Țeranii fug departe, lāsānd cāmpia pradă,
Și barbarul răpescse puțina-i avuție,
Tot ce pută să strîngă sāteanul prin sudoare:
Și carele, și turme și sārăcia toată!
Apoi pe robi îi leagă cu mările la spate . . .
Se duc, se duc sērmanii, privind cu desperare
În urma lor ogoare ce n'o să le mai vadă
Și focul ce se 'naltă din subrede colibe;
Căci barbarul aprinde, doboară, mistuesce
Tot ce nu poate duce, tot ce nu vrea să ducă;
Și stoluri de victime sucombă sub sāgeata-i
În viri încārligată, al cărei fier supsesse
Din ierburi ucigașe un suc înveninat!

Aci și 'n timp de pace rēsboiul te 'ngrozescse;
De nu mai veđi pe barbari, e spaima ce 'ți-o
lasă,

Și nimeni nu cuatează pe cāmp să tragă brazde
Și, țelină uitată, rămāne stērp pāmēntul;
Nici desfātatul strugur nu creșce 'n umbra viței,
Nici ferbe mustul dulce în naltele basiniuri;
Un pom nu se zāresce, pe care ca 'n vechime
Sē scrie un Aconțiū cuvinte de iubire
Pustie, tristă, nudă, nici arbore, nici frunză. . .
Fugi, fugi de-această țeară, tu omule ferice!

Și totuși, din întreaga nemārginită lume,
Aice, āh! aice osānda m'a trimes.

B. P. Hașdeu.

frumoase. Lume foarte multă. Dl R. Opreanu, pre când statua era încă acoperită, a rostit un discurs în limba latină, în care, după ce a vorbit de poetul, cu care trebuie să se mândrească Constanța, a arătat și îmbunătățirile făcute în Dobrogea de când această provincie s'a alipit la România. Musica a început apoi să cânte imnul național, și statua a fost desvelită în aplauzurile publicului. Statua este reușită, poetul este reprezentat într-o atitudine gânditoare. În urmă a vorbit dl ministru al instrucțiunii publice, la care a răspuns primarul orașului. Sărbarea s'a terminat prin defilarea trupelor din garnisoană. Seara s'a dat un banchet.

Expoziția din Cracovia. Ieri s'a deschis expoziția de față în Cracovia; la sărbătoarea de deschidere au participat 5000 de persoane, cu deosebire erau mulți nobili și aristocrați poloni. Intre prezenți a fost și mareșalul conte Tarnowski; Zaleski, guvernorul cetății încă a asistat la marea sărbătoare a deschiderii.

Principele Bismarck și-a cumpănit greutatea corpului său în Kissingen; pondul său e acurat același, care a fost și în anul trecut: 207 punți.

Cutremur de pământ și zile critice. Rudolf Falb, pe baza cercetărilor sale științifice, ne spune, că cele mai de aproape zile critice pentru pământul nostru vor fi: 17 Septembrie, 2 și 16 Octombrie. Cu deosebire ziua de 16 Octombrie va aduce mari nefericiri, căci după profeciile acestui învățat, atunci are să fie un cutremur grozav de pământ. O dovadă nouă pentru spusele teoriei lui Falb e cutremurul puternic, care s'a întâmplat în 22 August în Werny.

Statistica vitelor

hrana popoarelor civilizate.

În momentul când la mai toate națiunile civilizate se agită îndoita cestiune a protecționismului și a liberului schimb, care stă în strinsă legătură cu aceea a producției și a consumației efective sau posibile la diferitele popoare, credem că vom interesa pe cetitori, fie ca studiu, fie ca o simplă informațiune, cu datele următoare, pe cari „Telegraphul“ le găsește în ziarul milanez „Perseveranza“, dela 8/20 August a. c. Existența actuală a raselor bovine, ovine și equine la diferitele popoare din lume, reese din statisticele diferitelor țeri cu aceste cifre:

	Bovină	Ovină	Equină
Francia	11,000,000	25,000,000	2,800,000
Englita	6,250,000	26,000,000	3,000,000
Germania	16,000,000	25,000,000	3,000,000
Rusia	30,000,000	40,000,000	25,000,000
Spania	3,000,000	20,000,000	680,000
Italia	5,000,000	9,000,000	650,000
Austro-Ungaria	14,000,000	15,000,000	3,500,000
Belgia	1,200,000	600,000	280,000
Olanda	1,330,000	900,000	250,000
Portugalia	500,000	2,500,000	88,000
Helveția	980,000	450,000	105,000
Turcia(?)	—	—	—
Grecia	70,000	1,800,000	100,000
România	2,500,000	5,000,000	—
Serbia(?)	—	—	—
Danemarca	1,200,000	1,900,000	300,000
Suedia și Norv.	3,000,000	3,000,000	650,000
Republ.-Argent.	18,000,000	80,000,000	5,200,000
Uruguay	6,000,000	16,000,000	500,000
Chili	320,000	700,000	52,000
Brasilia	6,000,000	—	—
Columbia	950,000	250,000	140,000
Venezuela	1,500,000	1,500,000	95,000
Mexico	600,000	—	—
America-Centr.	1,200,000	—	—
Statele-Unite	35,000,000	35,000,000	9,500,000
Canada	2,500,000	4,000,000	2,600,000
Australia	7,500,000	60,000,000	—
Noua-Zelanda	500,000	13,000,000	—
Cap. Buna-Sper.	—	10,000,000	—
Algeria	1,200,000	8,500,000	—

După tabelele de mai sus, în toată lumea civilizată ar fi un total, în cifre rotunde, de aproape:

190,000,000 capete de vite bovine (boi)
420,000,000 " " " ovine (oi)
58,000,000 " " " equine (cai).

Raportul acestor cifre cu suprafața teritorială a fiecăruia din statele mai sus pomenite este cel următor:

	Rase		
	Bovina	Ovina	Equina
Francia	20.840	47.350	5.300
Englita	31.750	95.200	9.525
Germania	29.630	46.260	6.610
Rusia	5.550	7.410	3.590
Spania	5.860	39.440	1.340
Italia	16.660	30.000	2.170
Austro-Ungaria	22.500	24.100	5.625
Belgia	40.000	20.000	9.300
Olanda	40.000	27.150	7.600
Portugalia	5.500	27.500	9.670
Helveția	24.000	10.900	2.550
Turcia	—	—	—
Grecia	1.070	27.700	5.500
România	19.700	39.400	—
Serbia	—	—	—
Danemarca	31.600	50.000	7.900
Suedia și Norvegia	3.950	3.950	850
Republica-Argentină	4.300	19.000	1.240
Uruguay	32.750	85.500	2.650
Chili	1.000	2.149	185
Brasilia	719	—	—
Columbia	1.144	391	168
Venezuela	915	732	59
Mexico	3.000	—	—
America-Centrală	2.715	—	—
Statele-Unite	3.750	3.750	1.015
Canada	300	480	313
Australia	1.020	7.750	—
Noua-Zelanda	1.880	49.000	—
Cap. Buna-Speranță	—	14.900	—
Algeria	3.750	23.500	—

Raportul însă cu densitatea populației este cam acesta:

Numărul capetelor de vite de fiecare 1000 de locuitori.

	Rase		
	Bovina	Ovina	Equina
Francia	290	650	73
Englita	179	743	87
Germania	355	555	73
Rusia	353	470	247
Spania	176	1.175	16
Italia	173	300	23
Austro-Ungaria	359	384	89
Belgia	232	116	50
Olanda	330	225	62
Portugalia	113	565	20
Helveția	326	150	35
Turcia	—	—	—
Grecia	35	900	50
România	500	1000	—
Serbia	—	—	—
Danemarca	570	900	50
Suedia și Norvegia	428	428	93
Republica-Argentină	4.500	20.000	1.300
Uruguay	11.430	25.700	702
Chili	130	290	22
Brasilia	500	—	—
Columbia	290	75	44
Venezuela	702	570	45
Mexico	600	—	—
America-Centrală	430	—	—
Statele-Unite	700	700	190
Canada	575	928	595
Australia	3.000	24.000	—
Noua-Zelanda	925	26.000	—
Cap. Buna-Speranță	—	5.880	—
Algeria	425	7.080	—

Din tabelele ce preced aflăm, că țara ce posedă numărul mai mare absolut de boi este America-de-Nord (Statele-Unite), acela care posedă mai mult, în proporție cu suprafața, este Olanda, apoi și Belgia, și în sfârșit în raport cu populația este Uruguay (11.430 capete, de fiecare 1000 de locuitori).

Astfel oile se află în număr mai mare absolut în Republica-Argentină; în proporție cu teritoriul în Englita; în proporție cu populația în Uruguay și în Noua-Zelanda.

În sfârșit caii, după cantitatea absolută, sunt în număr mai mare în Rusia; în proporție cu teritoriul Englita are cei mai mulți; în proporție cu populația, Republica-Argentină. (1300 cai de fiecare 1000 de locuitori.)

Potrivit cu cantitățile existente merg reproducerea și consumația.

Reproducerea variază între 20 și 40 la sută în Europa, America și Oceania. În termin de mijloc, și excludând mortalitatea, se poate calcula reproducerea utilă ca la 25 la sută.

Ar rezulta deci, că procesul de reproducere utilă și definitiv ar da următorul cantitativ:

Boi 47,500,000 capete
O 105,000,000 " "
Cai 14,500,000 " "

repartisați în mod sumar astfel:

	Bovine	Ovine	Equine
Rio-della-Plata (Republ.-Argentină și Uruguay)	6,000,000	24,000,000	1,425,000
Statele-Unite și Canada	9,375,000	9,750,000	3,025,000
Alte state din America	4,250,000	1,250,000	70,000
Australia, Noua-Zelanda și Capul-de-Bună-Speranță	2,500,000	20,750,000	—
Europa și Algeria	25,375,000	49,250,000	10,000,000

Acum, pentru a vorbi despre consumația, trebuie să vedem câtă carne reprezintă toată această cantitate de bovine și ovine.

Vitele variază mult în greutate, după modul de creștere, și deci mari deosebiri sunt între vitele crescute în Europa, cu nutrețul metodic și rațional, și vitele ce se înmulțesc în libertate în pampel americane sau în celelate stepe din lume. Făcând mediile oportune, calculând asemenea pentru ovinele, că numai jumătate din reproducerea lor trece în consumație, și scăzând 10 la sută din bovine, avem următoarele cantitative de carne:

	Bovine	Ovine
Rio-della-Plata	750,000,000	264,000,000
Statele-Unite	1,300,000,000	112,000,000
Restul Americii	530,000,000	13,500,000
Australia și Noua-Zelanda	350,000,000	250,000,000
Europa și Algeria	5,000,000,000	615,000,000

Împărțind această enormă masă de materie alimentară prin populația țărilor respective, avem rezultatele următoare:

	carne bovină	ovină	total
Rio-della-Plata	160 chil.	56 chil.	216 chil.
Statele-Unite și Canada	23 " "	2 " "	25 " "
Restul Americii	14 " "	1/4 " "	25 " "
Australia, Noua-Zelanda și Capul,	73 " "	52 " "	125 " "
Europa și Algeria	15 " "	2 " "	17 " "

Consumația generală a cărnei pe locuitor și pe an este în Europa: pentru Englita 28 chil.; Francia 25; Elveția 23; Germania 22; Rusia, Suedia și Norvegia 20; Belgia, Olanda și Austria 18; Spania 13; Italia 12; Portugalia 9; etc.

Se înțelege, că această cantitate e luată asupra proporțiilor totalității consumației, cu totalitatea populației.

Apoi prin orașe proporția consumației pe locuitor e mai mare decât în țara întreagă, fiindcă se consumă mai mult în centrele mari decât prin sate.

Să cităm câteva cifre: Parisul consumă 89 kilograme de carne pe locuitor; Marsilia 63; New-Yorkul 55; Buenos Ayres 103; Montevideo 144.

Recapitulând, consumația generală în lume ni-ar da, pe regiune, următoarele medii:

Rio-della-Plata	chil. 60	pe an	și pe loc.
Statele-Unite și Canada	" 32	" "	" "
Australia și N. Zelanda	" 60	" "	" "
Europa și Algeria	" 18	" "	" "

Cu privire la Statele-Unite trebuie să observăm, că cele 50 milioane de capete de vite porcine ce posedă ele, le permit nu numai să umplă deficitul cărnei bovine și ovine ce rezultă din consumația lor, față cu producția lor anuală, dar le pune încă și în măsură de a dispune de un puternic excedent pentru export.

Între ceea-ce fiecare locuitor ar avea disponibil, în raport cu producția, și ceea-ce fiecare locuitor consumă în realitate, rezultă un excedent, sau un deficit, care se însușează astfel, pentru regiunile mai sus pomenite:

	Produs pe locuitor	Consum pe locuitor	Excedent din produs pe locuitor	Deficit din consum
Rio-della-Plata	Chlg. 216	Chlg. 60	Chlg. 156	—
State-Unite și Canada	25	32	—	7
Australia, Noua-Zelanda și Capul	125	60	65	—
Europa și Algeria	17	18	—	1

În Europa dar lipsește un chilogram de carne pentru fiecare locuitor, pentru a se acoperi cu producția actuală, consumația actuală, care e numai de 18 kilograme de locuitor. Acest deficit, care în cifre rotunde se urcă la 330 milioane de kilograme se umple prin import, din Statele-Unite cu 250,000,000 de kilograme, din Australia și Noua-Zelanda cu 80 milioane, din Plata cu 20 milioane.

Totuși în regiunile din Rio-della-Plata, Australia și Noua-Zelanda, rămân disponibile un excedent anual dintre producție și consumație de aproape un miliard de kilograme de carne, care ar pute servi pentru a spori cantitativul prea mic de consumație al locuitorilor din Europa, îndată-ce cestiunea prețurilor de transport și de drepturi vamale s'ar rezolva.

Cestiuni economice.

Scorein, în August 1887.

Sântem în ajunul sămănturilor de toamnă. Lucrurile preparative pentru sămăntă continuă a se face cu multă diligență. Ogorul s'a putut face în condiții destul de avantajoase, căci ploile ogorului — cum se dice — nu au lipsit în est-ant. Întorsul însă a trebuit să se amâne pe multe locuri în lipsa ploilor.

Am avut ocaziune a observa, că ogorul pe la noi nu se face la o adâncime corespunzătoare. Mulți din cultivatorii nostri se feresc a face arături adânci presupunând, că acelea sânt dăunose pentru agricultură. Am arătat cu altă ocaziune („Tribuna“ nr. 157), că arăturile adânci aduc sămănturilor mai mult folos ca cele pe deasupra (superficiale). Atât pe timp de secetă, cât și pe timp de ploaie rădăcinile putând străbate mai adânc în pământ se pot dezvolta mai bine ca în cele superficiale.

Trebuie observat, că arăturile adânci nu se pot face în tot pământul deopotrivă. Pământul humos (negru-cafeniu) este cel dintâiu, în care se pot face arăturile adânci la ogor preste 2 dm., ear' la întors și la sămăntat sub 2 dm. Pământul lutos (galbin) nu are însușirile pământului humos. Arăturile adânci sânt de recomandate și în acest pământ. Trebuie însă mai mult îngrijit cu gunoierul, dacă vom ca sămănturile de pe el să se poată dezvolta în condiții bune. În pământurile năsiptoase și văroase arăturile adânci sânt mai puțin de recomandate. Ele fiind mai rari, aerul le poate străbate cu mai multă ușurință. Îmbunătățirile prin amestecare și gunoier le pot face și pe ele destul de productive.

Pentru-ca cultivatorii nostri să aibă cunoștințe adevărate, cât subtragem noi din pământ prin recolte (culesuri) în fiecare an, lăsam să urmeze câteva date foarte însemnate cules de d-nii Grandeau, director al stațiunii agronomice de Est și Ebermayer din München: cartofii absorb dintr'un areal de un hectar (21.75 jug.) pe an 265 chilogr., grăul 174 chilogr., fânul natural 299 chilogr., trifoiul 319 chilogr., fagul 215 chilogr., molidul 158 chilogr., pinul 63 chilogr. Așa dar' în fiecare an prin recoltă se ridică o cantitate însemnată din materiile, ce nutresc plantele. Și dacă pentru cantitatea ridicată nu se restituie pământului nimic, lucru natural, că trebuie să producă din an în an mai puțin.

Se pare însă, că cultivatorii nostri au dat până acum prea puțină atențiune experiențelor făcute de d-nii Grandeau și Ebermayer. Ei s'au mulțumit a lua numai recolte după recolte uitând de principiul: „din sacul, din care tot iai și nu mai adaugi nimic, curând se gata“. Și la arăturile superficiale fiind cultivată numai pătura de-asupra, pământul poate deveni mai curând stêrp, ca și când s'ar face arături adânci.

Din cifrele citate se vede, că fânul natural și trifoiul absorb cele mai multe substanțe minerale. Și tocmai fânatele sânt la noi mai neglijate ca nicăiri. Cine a avut ocaziune a umbla cât de puțin la câmp, a putut observa, că agricultorii nostri lasă pretutindenea fânatele în voia întâmplării. Nici măcar moșinoalele, cari fac multă incomoditate la cosit, nu se risipesc. De a gunoi fânatele, de a le grăpa, pe cele băltoase de a le canalisa, de a lăzu pe cele cu ră-

chite și alte tufe neroditoare, aproape nimeni nu se interesează. Urmarea și aci este foarte naturală. Fânul, ce pe lângă puțină îngrijire ar cresce pe fânatele noastre, trebuie să-l cumpărăm primăvara cu prețuri destul de urcate. Și după simptomele ce le vedem, fânul tinde mereu a se urca în preț; de o parte pentru-că consumătorii lui se înmulțesc din an în an, de altă parte, pentru-că înmulțindu-se consumătorii cerealelor, cultivă din an în an mai multe din fânate cu cereale.

Am șis că ne apropiem de timpul sămănturilor de toamnă. Și am vădut, că agricultorii nostri treeră cu multă diligență pentru a-și procura sămăntă de lipsă pentru anul viitor. Ca la toate lucrurile economice și la treerat s'a făcut progres destul de însemnat. Îmblăcii cu cari se serviau agricultorii nostri mai înainte la treerat, sânt înlocuiți aproape preste tot locul cu mașini anume făcute spre acest scop. Asemenea pentru curățitul boabelor se află triure, unele mai perfecte ca altele. Și pe lângă toate acestea am avut ocaziune a auzi din gura cultivatorilor nostri, că sămăntele nu sânt mai bine curățite acum, ca pe timpul când nu existau triure. Causa este foarte justă și aci.

Cultivatorii nostri s'au dat de când cu introducerea triurelor a nu mai plivi sămănturile corespunzător de mulțimea buruienilor nefelositoare. Acestea apoi pe nesimțite s'au încuibat din an în an mai mult în sămăntă, așa încât apoi nici triurele pe lângă toată perfecțiunea lor, nu au fost în stare a le mai alege cum se cade. Din această cauză apoi sămăntele au și degenerat foarte tare, încât mulți cultivatori au trebuit să le schimbe pentru sămăntă cu altele mai sănătoase.

Degenerarea sămăntelor a mai provenit și din acea cauză, că mulți din cultivatorii nostri s'au dat de a alege pentru sămăntă boabele cele mai mărunte din triure, crezând că acelea sânt mai bune pentru sămăntă, ca cele mari. Procedura aceasta nu numai că e greșită, ci totodată și dăunoasă pentru agricultură; căci precum în imperul animal individi mai puțin perfecți nu pot să producă decât individi analogi, întocmai astfel și în imperul vegetal. Și agricultorii nostri, cari mai puțin la această procedură, vor face în scurt experiențele cele mai triste.

Este mai pre sus de toată îndoiala, că numai individi maturi și sănătoși pot da și în imperul vegetal individi analogi.

Din acest punct de vedere mâncând agricultorii ca maiorul Hallet din Anglia, Moery din Ungaria, Sireff din Scoția ș. a. a ajuns a produce prin selecțiune un fel de grâu, care se bucură actualmente în întreaga Europă de cel mai mare renume. Agricultorii acestia au făcut o procedură de tot singulară. Ei adevă au început îmbunătățirea sămăntei lor prin un singur bob, ce l-au ales dintre spicele cele mai bine desvoltate. Pe acela l-au tot sămăntat până au ajuns după câțiva ani a ave grăul cel mai renumit.

S'a făcut încercări apoi pe multe locuri de a aclimatiza una din speciile mai renumite de asemenea sămăntă, însă experiența făcută a constat pe deplin, că asemenea sămăntă nu se pot aclimatiza de loc. Fiind aceasta odată constatată, nimeni din cultivatorii nostri credem, că nu va face încercare deșertă cu introducerea de sămăntă străine, ci va căuta toate ocaziunile pentru a face îmbunătățiri sămăntelor, ce se află pe la noi.

Poate că de astădată nu vom fi luați în serios, când recomandăm cultivatorilor nostri în privința alegerii sămăntelor o procedură analogă, ca a lui Hallet și soții; sperăm însă, că viitorul cel mai apropiat le va arăta, că numai astfel procedând vom pute ajunge a ave sămăntă bune și curate; după care apoi vom pute spera mai siguri la recolte abundante.

Ioan Georgescu.

Serviciul telegrafic

al „TRIBUNEI“.

Sofia, 2 Septemvrie n. „Agența Reuter“ raportează: După-ce guvernul a primit împărțșirea oficială, că Poarta a acceptat misiunea generalului rusesc Ernroth, s'a întrunit consiliul de ministri sub președința prințului spre a se sfătui asupra atitudinii de observat. Resultatul nu e cunoscut.

Se crede în general, că Stambuloff va primi, să formeze cabinetul nou.

Patru oficeri, compromiși la atentatul în contra principelui Alexandru, au fost primiți earăși în șirurile armatei.

Primind deputația societății de construcția căilor ferate, prințul a dat expresie dorinței, ca construcția căii ferate de juncțiune să se săvârșască în anul acesta, și a observat, că guvernul va face spre acest scop un împrumut. Prințul a șis, că în curând va inspecta lucrările căii ferate din pasul Dragomanului.

Redactor responsabil: **Aurel Popa.**

Extrase din foaia oficială.

Concursuri:

Un post de scriitor la judecătoria cerc. din Arad. — A se adresa până în 18 Septembrie a. c. la presid. tribunalului reg. de acolo.
Un post de practicant de drepturi cu diurnă la judecătoria cerc. din Elisabetopol. — A se adresa până în 10 Septembrie a. c. la presid. tribunalului reg. de acolo.
Un post de scriitor la tribunalul reg. din Arad. — A se adresa până în 21 Septembrie a. c. la presid. tribunalului reg. de acolo.
Un post de servitor oficial la judecătoria cerc. din M-Ludoș. — A se adresa până în 14 Septembrie a. c. la presid. tribunalului reg. din Turda.
Un post de practicant de drepturi cu diurnă la judecătoria cerc. din Murăș-Uioara. — A se adresa până în 20 Septembrie a. c. la presid. tribunalului reg. din Alba-Iulia.

Extrase bisericesci-scolare.

Posturi vacante.

Un post de paroch gr-or. în parochia de clasa a III-a Dânc, protopresbiteratul Ungurașului (Archidieceasă). Emolumentele sînt: Porțiunea canonică cu grădina parochială și cimiterul 16 jugere, 670 orgii fenaș și arător, al căror venit anual s'a constatat în 320 fl. v. a.; birul anual 48 vici cu grăunțele, vica mică, sau 48 fl. v. a.; zile de lucru cu palma 64, luate per 20 cr., aduc suma de 19 fl. 20 cr. v. a.; îngropăciuni și cununile, luate după anul mijlociu din anii 5 precedenți, aduc venitul anual de 22 fl. 80 cr. Toate la oaltă cu venitul dela Botezul Domnului și sînțirea Pascelor, aduc venitul anual în suma de 412 fl. 20 cr. In fine dă comuna spre folosința preotului 2 jugere pădure de lemnărit și fiindcă casa parochială are a se edifica din nou, până la finirea aceleia, comuna închiriază casă pe seama preotului. — A se adresa până în 20 Septembrie st. v. a. c. la Oficiul protopresbiterat gr-or. al tractului Ungurașului, în Hidalmás.
Un post de paroch gr-or. în parochia de clasa III-a Gârbova-de-sus, în protopresbiteratul gr-or. al Albei-Iuliei (Archidieceasă). Emolumentele sînt: Porțiune canonică arător 9 jugere 122 °□; livezi 6 jugere 873 °□; o pă-

dure 2 jugere 647 °□; cimiter de 2 care de fên; dela 140 familii câte 1 ferdelă (16 cupe vechi) cucuruz în boambe; dela 140 familii câte o ți de lucru; venitele stolare ameliorate și regulate de comitetul parochial; casă parochială cu grădina de legumi. Toate aceste emolumente aduc la an un venit curat de aproape 400 fl. v. a. — A se adresa până în 20 Septembrie st. v. a. c. la protopresbiterul tractului: Alexandru Tordășan, în Alba-Iulia.

Un post de învățător gr-or. în clasa a III-a și a IV-a la școala capitală din Dobra (Archidieceasă). Emolumentele sînt: Salar anual 400 fl. solvinți în rate lunare decursive cu prospectiva de a se încredința alesului eventual și afacerile direcțiunii, după-ce va da probă de de-stoinicie, pentru care va primi o remunerațiune de 50 fl. — A se adresa până în 28 August st. v. a. c. la protopresbiterul tractului: Romul de Crainic, în Dobra.

Economic.

Tergul de rimători în Steinbruch. In 31 August n. s'a notat: unguresci bătrâni grei 43.— cr. până 44.— cr. unguresci grei, tineri 45.— cr. până 45.1/2 cr., de mijloc 45.— cr. până 46.— cr., ușori 45.1/2 cr. până 46.1/2 cr., marfă țerăneasă, grea 43.— cr. până 44.— cr., de mijloc 45.— cr. până 45.1/2 cr., ușoară 45.1/2 cr. până 46.1/2 cr., românci de Bakony, grei — cr. până — cr., transito de mijloc — cr. până — cr. până — cr. transito ușori — cr. până — cr., transito sêrbesci grei 43.1/2 cr. până 44.1/2 cr., transito de mijloc 43.1/2 cr. până 44.— cr., transito ușori 43.1/2 cr. până 44.— cr., în-grășați cu ghindă — cr. până — cr. per 41/2 cumpeniți la gară.

Piața cerealelor din Portul Brăila.

Raportor Nicolai V. Perlea, Brăila.

Operațiile efectuate în 19 August v. 1887.

Table with columns: Vânzătorii, Cumpărătorii, felul, hectol., greut. libru, prețul lei în aur. Rows include Emberico, Vamvuri, Perlea, Eisenstein, Nicolaidi, Gardeli, Mari, Perlea, Vasmagidi, Găetan, Silberstein.

Cursul pieței din Sibiu

din 2 Septembrie st. n. 1887.

Table with columns: Hartie-monetă română, Lire turcesci, Imperiali, Ruble rusesci, Cump., 8.66 vënd., 8.68, 11.20, 10.20, 1.11, 11.25, 10.25, 1.12.

Bursa de București.

Table with columns: 31 August — 4 oare p. m., Casa, Ultim, Renta rom. per 1875 5%, Renta română amort. 5%, Oblig. de Stat. C. F. R. 6%, Renta rom. (Rur. conv.) 6%, Împrumut Municipal 5%, Scrișuri func. rurale 7%, Scrișuri func. rurale 5%, Idem urbane 7%, Banca Naț. (500 lei v.ârs. într.), Soc. Dacia-Rom. (250 lei v.ârs.), Soc. de Asig. Naț. (200 lei v.ârs.), S. cred. mob. r. (250 lei v.ârs.), Soc. r. de con. (250 lei v.ârs.), Oblig. Casei Pensiunilor, Agio.

Schimb

Table with columns: Londra 3 luni, cek, Paris 3 luni, cek, Berlin 3 luni, cek, Viena, Agio.

Bursa de Budapesta

din 1 Septembrie st. n. 1887.

Table with columns: Rentă de aur ung. 6%, hârtie 4%, hârtie 5%, Împrumutul căilor ferate ung., Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (1-a emisiune), Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (2-a emisiune), Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (3-a emisiune), Bonuri rurale ung., Despăgubire pentru dijma ung. de vin, Losuri pentru regularea Tisei și Seghedin, Renta de hârtie austriacă, argint austriacă, aur austriacă, Losurile austr. din 1860, Acțiunile băncii austro-ungare, de credit ung., anstr., Scrișuri fonciare ale institut. de cred. și ec. „Albina”, Argintul, Galbeni împărătesci, Napoleon-d'ori, Mărci 100 imp. germane, Londra 10 Livres sterlingi.

Bursa de Viena

din 1 Septembrie st. n. 1887.

Table with columns: Renta de aur ung. 6%, hârtie 4%, hârtie 5%, Împrumutul căilor ferate ung., Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (1-a emisiune), Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (2-a emisiune), Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (3-a emisiune), Bonuri rurale ung., cu cl. de sortare, hânățene-timișene, transilvane, croato-slavone, Despăgubire pentru dijma ung. de vin, Împrumut cu premiu ung., Losuri pentru regularea Tisei și Seghedin, Renta de hârtie austriacă, argint austriacă, Renta de aur austriacă, Losuri austr. din 1860, Acțiunile băncii austro-ungare, de credit ung., anstr., Argintul, Galbeni împărătesci, Napoleon-d'ori, Mărci 100 imp. germane, Londra 10 Livres sterlingi.

Concurs.

[484] 2-3

Pentru ocuparea postului de învățător din clasa I dela școala conf. gr-cat. din Ilva-mare, vicariatul Năsăudului. Emolumentele sînt: 220 fl. salar solvit în rate lunare; 4 orgii de lemne. Petenții au a-și înainta cererile lor până la 18 Septembrie a. c. provădate cu documentele de cualificațiune. Dela senatul scol. gr-cat. din Ilva-mare.

Un tinăr român,

care a absolvat școala comercială și cunoaște pe lîngă limba română cea germană perfect, se primesce la banca gen. de asigurare mutuală „Transilvania” în Sibiu ca practicant eventual ca funcționar.

Oferte provădate cu documentele necesare sînt a se adresa la Direcțiunea institutului până în 12 Septembrie a. c. [483] 2-3

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Iunie 1887.

Large table with multiple columns showing train schedules between various cities like Budapesta, Predeal, Arad, Teiuș, Sibiu, Copsa mică, Cucerdea, Regh-săs., Simeria (Piski), Timișoară, Turda, Ghiriș, Uniedoara. Includes a note at the bottom: Nota: Numerii încadrați cu linii groase însemnează oarele de noapte.